

**超声波** 产生一个人大代表,不是要他去晒“出发点”、发大头症的,不说有的放矢,至少说话要靠谱。

# 莫让议政的舌头打了滑

□时事评论员 刘洪波



冯骥才

**之前,为了GDP把古迹打碎了,现在开始重建,还是为了GDP。**

——中国文联副主席冯骥才表示,一些城市复建文物的做法,是对城市的进一步破坏,是把历史的原物销毁之后弄一个“垃圾”。

## 直接引语

下次航天飞行带上我夫人。

——中国国民党荣誉主席连战参观北京航天城时,向女航天员刘洋提出如是建议。

批判的目的是什么?是为了推动。

——第十二届全国政协委员白岩松称不会在政协会议上改变自己的语言风格,不会做好好先生。

称自己“草根”是自嘲,称自己“屌丝”是自贱。

——2月26日,冯小刚在微博中如是点评“屌丝”一词。

我们的孩子有些跟同性伴侣已生活了近10年,他们相互照应,相亲相爱,却不能在另一半生病需要手术时合法签字。

——百余位同性恋的父母致信全国人大代表,呼吁尽早修改《婚姻法》,实现同性恋情侣的婚姻权利。

我们不能对世界发号施令。

——美国新任国防部长查克·哈格尔表示,美国需要与盟友合作与其他国家发展关系。

中国游客是会走路的钱包。

——美国旅游协会主席罗杰·道在接受美国媒体采访时称,每个中国游客最后都是拉着装满美国货的行李箱回国。

我们一见如故。他(金正恩)十分坦诚,非常爱他的妻子。

——NBA前著名球员罗德曼表示其朝鲜之行非常美妙。

近些年的两会,常有雷人雷语。今年比往年,雷人时间在提前,两会还没开幕,雷人建议已经发力。1月底,广东两会上,列席会议的全国人大代表陈伟才表示,要在全国两会上提议从新加坡引进鞭刑。最近,同样来自广东的全国人大代表朱列玉公布了要在上会时提交的建议书,建议国庆、春节、清明、劳动节四大节日全民免费乘坐火车。

这个建议书,全文长达3600字,一二三四五,条目清楚,貌似设想完备、论证周密,但说实话,我看到的不过是各种似是而非,而且一个建议数千言,徒见字数和格式的阵势,风风上也令人无语。这个建议,三条讲好处,两条讲做法。好处是可给低收入群体福利、让人民享受国家财产所有者的权利、提升铁路形象和服务水平;做法是借鉴一些地方的免费公交经验、制定实施的具体措施。

免费火车的建议出来,应者寥寥,其中认为无法施行者为多,舆论反应冷清。不过,回应者大多还是肯定其出发点良好。我想,出发点良好不良好,真是一个说不清楚的事情。就算是出发点良好吧,但过于高调的建议,我也可以理解为博出位。

产生一个人大代表,不是要去晒“出发点”、发大头症的,不说有的放矢,至少说话要靠谱。当然,代表既然产生,就赋予了“畅所欲言”的权利,放到会上,可以胸臆直抒,无所忧扰,但毕竟还是担有责任。与决政事,跟谱写“畅想曲”并

不相同。畅想曲可以由诗人去写,议政决事还是要舌头不打滑。

免费火车之议,除掉一个“造福民众”的出发点,还有什么呢?免费的事情,大多刺激需求。教育可以免费,因为你不能变成两个人去上学;看病可以免费,因为你不会为了享受免费去挨手术刀;高速公路免费,开车的人还要盘算油钱,以决定要不要上路。而火车要免费,不想坐的都会去坐,日本来就客多车少,怎么运?车票怎么发放,实名订票?可以啊,既是免费,出门不出门的,订上再说。如真要这样,真要出门的回家的,票是不花钱,坐上火车却比花钱还不能指望了。国家财产,全民享之,不错,但享其成果的方式是享其经营收益,还是像过去有的国企那样,员工和家属都去拿,使企业垮掉?国有的就要免费,那节假日用电用水用油用气用电话用网络都可以免单了。有个网友在博客上用一句山东民谚感慨,“看出丧的不怕丧局大”,真是精妙。

前些时全国人大代表陈伟才说要引进鞭刑,当然也是“出发点良好”,他是要使民知所畏惧,以保治安。然而为了把道理说圆,他不仅把鞭刑的效力说得比剥皮萱草都灵,而且颠三倒四,一会儿说新加坡的女孩找对象,要悄悄观察男士有没有被鞭过,好像鞭刑永久留痕,有辨别良莠之用;一会儿又说,新加坡的女孩看到男士受过鞭刑就知道“是个好东西,他不敢再犯罪”,又像是鞭刑是恋爱的质保书,应当争而受之。

回想近些年两会,不少建言令人印象深刻。发展中华国服经

济文化产业,拉动内需;修改婚姻法,家庭破裂由“小三”承担赔偿责任;确立“国花”,结束民族的憾事,缓解农民工就业;发行千元大钞激发购物冲动,拉动内需;火车票提前半年出售,缓解春运压力;妻子的家务劳动由丈夫发工资,以保障全职太太的权益;强制关闭政府网吧,改由政府开办;“扫黄”更名为“扫秽”或“扫色”,以顾及炎黄子孙的感情;高考写毛笔字加分,以促书法传承;提高农药化肥价格,促进农民施用农家肥;允许公民自愿转赠二胎指标,并接受受赠者补偿,带动穷人富裕……荒唐建议也算是不胜枚举了。

还有政协委员透露,某委员提议强制关闭社会网吧后,晚宴间沾沾自喜,称夺取了年度两会第一雷语,企业品牌由此增值5个亿。似乎议政会场可以不担公共责任,不怕荒腔走板,却可以有意识地博出位,作为个人或企业的曲线广告平台。但这仍然可以装作“出发点良好”,强制关闭社会网吧而由政府代之,说的是为了未成年人的成长。

那些惊人的荒唐之议在两会上出现,有的是能力不足问题、认识水平问题、调查不够问题,有的是故作姿态、表演出位,但无论如何,都是十分聪明的,故而雷人雷语虽然琳琅满目,却从来还是胸有绳墨、不逾其矩的,从来不会让权力感到为难,娱乐现场、得罪底层,则不妨有之。

又到两会时节,新一届代表委员齐集,真心希望少出些雷翻民众的建言提议。

## 权微声音

人民日报 <http://weibo.com/rmrb>

【用公平的制度安排,打通上升通道】

导演冯小刚炮轰屌丝,引发网络热议。当不雅词汇成为身份标签,我们应反思:自贱与自嘲背后,是阶层固化的现实和社会底层的焦虑。与其在口水战中争论对错,不如改变“拼爹”的规则,用公平的制度安排,打通上升通道,让机遇之门向每个人平等地敞开。

2月27日 23:48



@新华视点

<http://weibo.com/xinhuashidian>

【个人售房征重税,带动新楼销售?】

个人售房将按转让所得征收20%个税。此政策实为楼市调控十年以来最犀利狠招,预计短期内二手房买卖将跌至冰点。不过长期看政策效果可能打折扣:一是是否会转嫁给买家再度推高房价?二是是否会带动新楼销售反而利好开发商和地方政府?三是是否抑制了改善性需求而导致租房价格猛涨?

3月1日 22:28



@央视新闻

<http://weibo.com/cctvxinwen>

【重刑反腐,还须防金蝉脱壳】

最高法表示,对贪污贿赂和渎职犯罪案件判处的重刑率持续提高。重刑是反腐重拳,实现有效打击还应加强服刑期监管,防止贪腐犯通过减刑、假释和保外就医等手段金蝉脱壳,逃避惩罚。双管齐下,才能避免重刑只是虚晃一枪,才能起到威慑效果,才能防范孳生新的腐败。

2月27日 22:05



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

<http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

【改进作风,也须防倒春寒】

春姑娘才露出笑脸,一场寒流就让人们领略了春寒料峭。由此联想到,十八大以来改进作风已经取得了明显成效,群众是满意的,同时也在看我们能否坚持下去。而少数干部根据以往的经验,可能也在想风头何时过去。越是这个时候,越要抓紧不懈,坚决防止改进作风出现倒春寒。

3月1日 10:28



本栏目文字均来自新浪微博,微博标题为本版编辑添加

## 微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

### “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊。我们将在下期周刊中选择刊登。一经采用即付微酬。

### 表弟举报表哥,纪委要及时跟进

回应《县人大常委遭表弟实名举报》

(2月24日柒周刊A4、5)

县人大常委遭表弟实名举报,不是坏事是好事。每一名干部都应该受群众监督。表弟举报表哥的行为应该提倡。这是社会的进步。当然,纪委要及时跟进,迅速调查,给当事人和社会一个明确的交代。如果表弟反映的情况属实,应该对当事人追究责任。情况不实,也应当还当事人清白。 @虹婷岁月

### 承诺了就兑现,别习惯性地踢皮球

回应《文件承诺的绿化补助快两年还没兑现一分》

(2月24日柒周刊A6、7)

农民响应政府号召,贡献出自己的人力、物力和财力造林绿化,到头来却拿不到政府承诺的应有的补偿。不管是区政府还是镇政府,都应该拿出积极的态度来认真解决存在的问题,而不是在两级政府中间踢皮球,更不该以区划调整不归我管辖来推诿塞责。 @金陵小妮

### 全职太太,一种“开心事业”

回应《全职太太,城市新女性的“事业线”》

(2月24日柒周刊A8、9)

职场打拼兼顾相夫教子是一种生活,远离职场专事相夫教子也是一种生活。不管是全职抑或是兼职,只要忙得开心,活得充实,过得幸福,就都是女性的事业。有人享受全职的欢乐,有人就可能感觉是对自己的一种埋没,乐得职场家庭两头忙。全职与否,因人而异,家庭和睦,生活幸福才是目的。 @风情几种

### 别为了GDP,环保局长连水都不敢喝了

回应《请环保局长也喝一杯地下水》

(2月24日柒周刊A3)

一些地方地下水污染严重的根源在于,这些地方政府仍一味追求GDP的政绩考核机制,对排污企业睁一只眼闭一只眼。当下必须树立“既要金山银山、更要绿水青山”的科学发展理念,加快转变经济发展方式,健全机制体制,规范企业行为,千方百计保护“生命之源”。 @闲敲奇子